

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Баротзода Файзиддина Камолиддина на тему «Образование и функционирование прозвищ и кличек в разноструктурных языках», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Общеизвестно, что имена людей представляют образ мышления народа в разные периоды развития общества, выражают особенности социальной истории и культуры, а также, как часть лексического фонда языка народа, помогают при анализе и исследовании различных вопросов этимологии, лексики, морфологии, грамматики, словообразования и других разделов языкознания. Следовательно, в связи с формированием и развитием новых социальных норм и новых социальных отношений современной общественной жизни, в последние десятилетия лингвистические аспекты имен людей, прозвищ и кличек приобрели особую значимость.

В связи с этим, актуальность темы диссертационного исследования Баротзода Файзиддина Камолиддина, под названием «Образование и функционирование прозвищ и кличек в разноструктурных языках» заключается в недостаточной изученности номинативного потенциала групповых и личных прозвищ как номинативных средств языка, в том числе таджикского, русского и английского. Наряду с этим, современная лингвистическая наука определяет прозвище и кличку как разновидность антропонима, считая их дополнительным именем, данным отдельно взятому человеку окружающими людьми в соответствии с их характерными особенностями.

Основная цель диссертационного исследования Ф.К. Баротзода заключается в определении и изучении специфики прозвищ и кличек в системе номинативных средств таджикского, русского и английского языков с учетом анализа и интерпретации номинативного потенциала групповых и личных прозвищ и кличек как номинативных средств языка.

Следует особо отметить, что общая концепция диссертации, её структура, основные результаты и изложенные выводы, положения, выносимые на защиту, отражают личный вклад соискателя и его видение на исследуемые проблемы..

Научная новизна диссертации Ф.К. Баротзода определяется, прежде всего, малоизученностью исследуемой темы, целями и задачами, поставленными и последовательно решенными в диссертационной работе. Наряду с этим, впервые в данной диссертации исследована специфика таджикских, русских и английских прозвищ и кличек как номинативных классов имён, определены прагматические факторы, лежащие в основе их создания, осуществлена классификация таджикских прозвищ и кличек.

Научно-теоретическая ценность данного изыскания заключается в уточнении и выявлении места и роли прозвищ и кличек в лексической системе разноструктурных языков. Основные теоретические выводы диссертации могут стать основой для дальнейшего изучения прозвищ и кличек таджикского языка в сравнении с другими как родственными, так и неродственными языками.

Практическая значимость диссертационного исследования обусловлена возможностью включения интерпретированных данных в состав лингвокультурологических словарей, а также специализированных словарей таджикских, русских и английских прозвищ. Результаты исследования могут быть использованы при проведении лекционных и практических занятий по лексикологии, стилистике таджикского, русского и английского языков, теории межкультурной коммуникации, социолингвистике, этнолингвистике, психолингвистике, переводоведению и в спецкурсах по проблемам ономастики и антропонимики.

Диссертация Ф.К. Баротзода состоит из введения, трех глав и нескольких разделов, заключения, библиографии и приложения.

Во введении обосновывается актуальность темы, формулируются цель и задачи диссертации, определяются новизна и предмет исследования, обосновывается теоретико-практическое значение, указываются материалы и источники, формулируются основные положения, выносимые на защиту, перечисляются методы исследования.

Первая глава диссертации под названием «Теоретические предпосылки формирования антропонимики в лингвистике. Место и специфика прозвищ и кличек в системе номинативных средств» охватывает теоретический и исторический аспекты формирования и развития антропонимической лексики, в ней определяются факторы и причины появления прозвищ и кличек, приводится их тематическая классификация. В

данной главе в соответствующих разделах подробно рассмотрены теоретические вопросы исследования лексики прозвищ и кличек в языках разной структуры, прослеживается история становления антропонимии в лингвистике, взгляды учёных-языковедов на вопрос прозвищ и кличек, факторы и причины распространения прозвищ и кличек в таджикском языке, проводится тематическая классификация прозвищ и кличек таджикского языка, а также особенности прозвища и клички бухарских таджиков.

Вторая глава диссертационного исследования под названием «Семантические особенности прозвищ и кличек в разноструктурных языках» посвящена способам и типам номинации прозвищ и кличек в таджикском языке с привлечением материалов русского и английского языков. В данной главе рассматриваются характеристика кличек как особых номинативных разрядов, динамика развития таджикской антропонимики, прозвища и клички в произведениях таджикских писателей, прозвища и клички, отражающие суеверия и предрассудки. Религиозные прозвища, место прозвищ и кличек в системе русской антропонимики, семантический анализ прозвищ и кличек.

Третья глава диссертационного исследования под названием «Словообразовательные средства образования прозвищ и кличек в разноструктурных языках», посвящена исследованию структурных, грамматических и словообразовательных аспектов в номинации прозвищ в таджикском, русском и английском языках. В данной главе рассматриваются виды номинации в образовании прозвищ и кличек, аффиксальный способ образования прозвищ и кличек в разноструктурных языках, проблемы словосложения лексики прозвищ и кличек в языках различного строя и особенности аббревиации в лексике прозвищ и кличек в таджикском, русском и английском языках.

Наряду с научными достижениями, необходимо отметить некоторые упущения, которые прослеживаются на страницах автореферата диссертационной работы:

1. Автором не соблюдается единый принцип анализа и интерпретации примеров и описания вариантов их перевода.
2. Библиографическое изложение источников и ссылок следовало бы привести в соответствии с действующим стандартом по оформлению научных текстов.

3. Несмотря на соблюдение норм научного языка, на страницах автореферата диссертации прослеживаются некоторые упущения технического, редакторского и стилистического характера (стр. 5, 9, 16, 28, 32, 33, 44).

Вышеназванные замечания не умаляют неоспоримую теоретическую ценность и практическую значимость данной исследовательской работы.

Следовательно, можно констатировать, что диссертационное исследование Баротзода Файзиддина Камолиддина на тему «Образование и функционирование прозвищ и кличек в разноструктурных языках» отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, и автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры фонетики и
лексикологии английского языка
факультета иностранных языков,
Худжандского государственного университета
имени академика Бободжона Гафурова

Азимова

Матлюба Нуритдиновна

Контактная информация:

Адрес: 735700, г. Худжанд,
проспект Мавлонбекова, 1.

Тел.: (+992) 918 62 80 55

E-mail: azimova.49@mail.ru

Подпись Азимовой М.Н. заверяю.
Начальник отдела кадров ХГУ
имени академика Б.Гафурова

Наврузов Эхсон
Мамурович

23.02.2022 г.

